

# Peripetie exilu očima Karla Skalického

Ve středu 27. září představil prof. Karel Skalický v českobudějovickém Domě umění novou knihu vzájemné korespondence s Karlem Hrubým nazvanou *Úkolů nad hlavu*. Dopisy z let 1975–1999.

Knihu, kterou vydalo Centrum pro studium demokracie a kultury, uvedl teolog Zdeněk A. Eminger. „Vzájemná korespondence teologa Karla Skalického a sociologa Karla Hrubého otevírá zajímavý pohled na přátelství dvou mužů, kteří odešli z komunistického Československa do exilu v jiné době, do jiné země a za úplně jiných okolností,“ připomíná Eminger. Dopisy přináší svědectví o každodenním životě, práci, vztazích, radostech i peripetiích exilu. Jsou ale především dokladem,

jak důležité v něm bylo osobní nasazení a víra, že jedině prací na společném kulturním díle lze i zvenku pomoci ke změně domácích poměrů. Dopisy z období 1975–1999 ukazují jak počátky jejich přátelství, tak i společné exilové aktivity. Nápad vydat knihu dopisů mezi oběma muži vznikl krátce po smrti Karla Hrubého v roce 2021.

## Dopisy bez hádek

Knihu *Úkolů nad hlavu* je po knize *Tvůj in Xto* (dopisy Erasmia Koháka s Karlem Skalickým) už druhou publikací korespondenčního charakteru. Zatímco ta starší přináší dopisy dvou přátel, kteří si sdílejí v hlubokém porozumění osobní zážitky a názory, korespondence Hrubého se Skalickým je podstatně odlišná. Nejde o dopisy přátel (alespoň ne v počátcích), ale o listy redaktorů dvou různých českých exilových časopisů, za nimiž stojí dvě společenské organizace různého zaměření. „Hrubý byl redaktorem exilového čtvrtletníku *Pro měny*, vydávaného Českoslo-



Knihu *Úkolů nad hlavu* představili prof. Karel Skalický a Zdeněk A. Eminger. Snímek autor

venskou společností pro vědy a umění se sídlem ve Washingtonu. Byla to filozoficko-kulturní a společensko-politická revue,“ připomněl Karel Skalický, jenž byl zase redaktorem exilového časopisu *Studie*. Ten vydávala jako dvouměsíčník Křesťanské akademie v Římě pod záštitou katolické církve.

## Stali se přáteli

„To už samo o sobě naznačuje, že se v jádře jednalo o dva ideově rozdílné společenské útva-

ry. Jeden byl inspirován církevně-náboženským prostředím, druhý časopis vycházel z prostředí sekulárně-politického. Mohlo by se zdát, že z toho lze očekávat jen nekončící slovní šarvátky, zvláště máme-li zkušenosť z různých rozepří v našich současných českých médiích. Ale chyba lávky,“ usmívá se Karel Skalický. Oba muži se totiž ve svých dopisech neprou a nehádají, ale spolupracují a později se stávají dobrými přáteli.

RADEK GÁLIS



**Bitva Války růží se uskutečnila u Soběnova. Akce místní farnosti a Diecézního centra mládeže se zúčastnili 23. září mladí z různých farností. Přes 50 bojovníků vytvořilo opět společenství při bitvě, poměřování sil a předvádění rytířských ctností. „Boje byly vyrovnané a dramatické a všichni se do rolí rytířů skvěle vcítli,“ uvedl za organizátory Jan Vaclík. Hráči ukázali i taktické schopnosti a umění v diplomatickém jednání. Navzdory soutěživému prostředí panovala přátelská atmosféra.**

Snímek archiv farnosti Soběnov

## Opravu velhartických varhan zaplatili farníci

Nově opravené varhany ve velhartickém kostele Narození Panny Marie požehnal při mši sv. v sobotu 30. září biskup Pavel Posád.

V homilii se věnoval významu hudby a zpěvu jako součásti liturgie a vybídl, aby lidé hráli a zpívali. Následoval koncert mistra varhanní improvizace Vladimíra Roubala, jenž je ředitelem chrámové hudby Královské kanonie premonstrátů

v Praze na Strahově a který v závěru improvizoval i na aktuální Svatováclavský chorál.

Zdejší varhany pocházejí z počátku 20. století, jejich oprava trvala přes rok, stála necelých tři sta tisíc korun a byla hrazena z darů farníků. (rag)

## Kalendář

### DOBŘÁ VODA U ČESKÝCH BUDĚJOVIC

■ Kostel Panny Marie Bolestné: *Koncert pro 114 strun – vystoupení kytarového orchestru Kysk*, 15. 10. v 19.00.

### HODKOV U JISTEBNICE

■ Kaple Panny Marie Růžencové: *slavnostní bohoslužba se svěcením zvonu Panna Maria Matka Dobré rady* se bude konat 8. 10. v 10.00, celebruje pomocný biskup Pavel Posád.

### KÁJOV

■ Kostel Nanebevzetí Panny Marie: *hlavní kájovská pout'*, 14. 10. v 19.00 mše sv., celebruje P. Ladislav Proks, následuje světelný průvod a od 22.00 adorace; 15. 10. v 7.00 modlitba ranních chval, v 8.00 poutní mše sv., celebruje P. Václav Pícha, v 10.00 hlavní poutní mše sv., celebruje

biskup Mons. Vlastimil Kročil, v 13.30 hod. litanie k Panně Marii a svátostné požehnání.

### TÁBOR-KLOKOTY

■ Kostel: *mše sv. s žehnáním úrody*, 15. 10. v 8.30 a 10.00.

*Kontakt:*  
ragal@seznam.cz

